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μέλος του ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ
Αθήνα, 12.4.2011

Προς τον πρόεδρο του Ουράνιου Τόξου 

κ. Παύλο Φιλίποφ Βοσκόπουλο

Αξιότιμε κύριε, 

Λάβαμε την επιστολή σας και διαπιστώνουμε ότι οι κατηγορίες που μας απευθύνετε, συμπίπτουν χρονικά με σφοδρές και συκοφαντικές επιθέσεις του ελληνικού εθνικιστικού λόμπυ εναντίον μας για την ψήφο μας στο ευρωκοινοβούλιο στην ετήσια Έκθεση Προόδου της FYROM και για τη συνεργασία μας με πολιτικό κόμμα της FYROM κατά των πυρηνικών.

Η αναφορά του Μ.Τρεμόπουλου τόσο σε δικαίωμα αυτοπροσδιορισμού όσο και στην αρχή της καλής γειτονίας, σημαίνει ότι μέλημά μας είναι η υπέρβαση των εθνικισμών και όχι το ποιός απότους δύο θα επιβληθεί στον άλλο.

Θα θέλαμε να προσυπογράψουμε, και ως κόμμα, το σύντομο μήνυμα προς τους Πράσινους που σας είχε κοινοποιήσει ο ευρωβουλευτής μας, ως απάντηση στις καταγγελίες σας εναντίον του: 

«Ο κ. Φιλιποφ-Βοσκόπουλος μου προώθησε ηλεκτρονικό του μήνυμα όπου με κατηγορεί ως ρατσιστή μεταμφιεσμένο σε Πράσινο.

Για να στηρίξει τον ισχυρισμό του, παραθέτει μόνο μια μεμονωμένη φράση από «επαίσχυντο ηλεκτρονικό μου μήνυμα» προς την ομάδα των Πράσινων/Ευρωπαϊκής Ελεύθερης Συμμαχίας, όπου σχολιάζω τις παραγράφους 24 και 24 της «Έκθεσης Προόδου της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας για το 2010».

Φοβάμαι ότι του διέφυγε ότι και οι δύο αυτές παράγραφοι αναφέρονταν αποκλειστικά στον προσδιορισμό του κράτους, της κυβέρνησης και των κρατικών του αρχών. Για το λόγο αυτό, τα συγκεκριμένα σημεία δεν έχουν καμία σχέση με τα ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων που ο κ. Φιλιποφ-Βοσκόπουλος επιχειρεί να επικαλεστεί».

 Η επιστολή σας θα αναρτηθεί ολόκληρη στην ιστοσελίδα μας ελληνικά και αγγλικά, όπως ζητήσατε, μαζί με την απάντησή μας. Θα έχει έτσι καθένας την ευκαιρία να διαπιστώσει ότι η συντόμευση που παρουσιάσαμε, δεν είχε αλλοιώσει το νόημά της. Σημειώνουμε όμως ότι η ελληνική σας μετάφραση στο μήνυμα του Μ. Τρεμόπουλου είναι λανθασμένη: Ο ευρωβουλευτής μας μιλάει μόνο για τους όρους Μακεδονία/μακεδονικός ως προσδιοριστικούς του κράτους και των κρατικών αρχών, καθώς πουθενά στις συγκεκριμένες παραγράφους 24 & 25 δεν υπάρχει κάτι σχετικό με αυτά που αναφέρεστε στην επιστολή σας.   

                                                                                               Με εκτίμηση

                                                                                           Γιάννης Τσιρώνης

                                συντονιστής της Εκτελεστικής Γραμματείας των Οικολόγων Πράσινων
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